

## 總題：追求主話以裝備真理

### 第三篇 回到神的話，重新被構成

讀經：

尼 8:2~3 七月初一日，祭司以斯拉將律法書帶到男女會眾、並一切聽了能明白的人面前…念這律法書。眾民側耳而聽。

太 6:21~22 因為你的財寶在那裡，你的心也必在那裡。眼睛乃是身上的燈。所以你的眼睛若單一，全身就明亮；

詩 1:2~3 惟喜愛耶和華的律法，晝夜默想，這人便為有福。他要像一棵樹栽在溪水旁，按時令結果子，葉子也不枯乾；凡他所作的，盡都順利。

#### 神選民之國的重新構成

我們要被重新構成，需要藉著回到神的律法，就是祂的話，而回到神面前。墮落的人要回到神面前，就必須回到神的話。沒有人不回到神的話，而能回到神面前。

神的話將我們重新構成。我們都有自己的個性和習慣性的行為，但神能藉著祂的話將我們重新構成。這就是我們需要讀聖經的原因。神的話逐漸改變我們的心思，和我們的思想方式。神的話與那靈是一。(弗六 17。)當神的話在我們裏面作工，那靈就藉著話，自然而然將神的性情同神的元素，分賜到我們這人裏面。我們甚至不知道這樣的分賜正在我們裏面進行。藉此，我們就被重新構成。

那些被擄到巴比倫而歸回耶路撒冷的人，多半不是生在以色列，乃是生在巴比倫，也長在巴比倫。巴比倫的元素已作到他們裏面，構成到他們全人裏面。所以，他們返回列祖之地，成為以色列的公民後，需要被重新構成。以斯拉在這點上非常有用，因為藉著他，百姓得以用神的話被重新構成。

人的構成乃是為著國的構成提供根基。正確的國不僅僅是組織，乃是構成。一國的軍隊尤其是如此。…神對以色列的心意，是要在地上得著一班神聖構成的子民，作祂的見證。神的子民要作祂的見證，必須被神的話重新構成。在以斯拉和尼希米帶領之下，歸回的以色列人藉著神的話，集體的被神並以神構成為一個國，作神的見證。

神的話是神的靈扎實的基礎；神的靈就是神自己，將神的元素分賜到我們這人裏面，使我們被神構成。這該是我們每天親身的經歷。我們來在一起，需要更多讀神的話。我們這樣作，就是照著神聖構成的方式來在一起。我們要被重新構成，需要一再讀聖經的六十六卷書。我讀主的話超過六十五年了，我能見證，藉著每天讀主的話，我已被重新構成。每天都更多被重新構成。(尼希米生命讀經，第三篇)

#### 如何從聖經得著神的祝福

雖然神所愛的尋求者從神的話領受祝福，但也可能來到神的話面前，卻得不著甚麼。我知道有許多人讀聖經，甚至查考聖經，而沒有從聖經得著甚麼。這是今天許多基督徒中間的光景。許多基督徒讀聖經的時候，得不著甚麼祝福。他們惟一得著的，就是虛空的知識。

如果我們的光景正常，每逢來到神的話面前，都該得著幫助，並且大大地蒙福。若是我們得不著甚麼祝福，我們定規出了毛病。…主耶穌是神的化身，祂自己就稱為話。因而，來到話面前就該等於來到神面前。因為話是神的化身，它包含神的豐富。神的話包含神的一切所是。這就是神的話這樣豐富、實際、活潑、發光的原因。神對我們是甚麼，話對我們也是甚

麼。倘若我們裏頭沒有造成攔阻的難處，每當我們來到神的話面前，就該得著祝福。

## 一 心的難處

### (一) 沒有用心

倘若你來到神的話面前，不能得著幫助，也許你的心有難處。你的心不正確。可能你沒有真正用心來到神的話面前。你讀聖經，但你對神的話沒有心。在人的生活當中，很可能因著需要作許多事情，而對那些事情沒有心。譬如，一位青年人可能被迫上學，但他無心受教育。他上學只因為他被迫這麼作。同樣地，我們也許由於責任感而讀神的話，但我們對神的話卻沒有心。

### (二) 分心

你的心可能有另一個難處，就是分心。很可能你的心分成兩部分或三部分，甚至更多。尤其對青年人更是如此。青年人會喜愛許多不同的事物。這就造成分心。一件事佔有心的一部分，別的事佔有另一部分。假定一位青年人有心為著學業，但也有心為著某一種屬世的娛樂，這就會使他的心分了。…當我們分心的時候，讀神的話就不會幫助我們。倘若我們來到聖經跟前，不認真或是分心的話，我們就不會從神的話得著祝福。每當我們來到聖經面前，必須存著完全的心和單一的心而來。不認真地讀神的話是無益的。

### (三) 無心

心的另一個難處，就是對神的話根本無心。我們已指出，讀神的話不用心或分心的難處。然而，這和對神的話無心不一樣。有些人似乎一點心也沒有。他們裏面好像死木頭。這樣的人無論怎麼讀聖經，都不會從讀經得著甚麼祝福，因他缺少那一種功能，藉以明白甚麼是聖經所說的。他來讀神的話時，心就是不起作用。這是很嚴肅的問題。很多基督徒來到聖經面前，就像無心的死木頭一樣。

### (四) 遮蔽，攔阻，阻撓

心的另一個難處與遮蔽你，使你與主分開，或攔阻你接觸主的事物有關。你讀神的話時，也許呼求主，切望從主得著一些東西。然而，在你裏面也許有攔阻、有阻撓。可能有一種罪纏累你、擄掠你、霸佔你。一方面，你愛神的話。另一方面，某種罪潛伏在你心裏，而你不肯為著主去對付它。這隱藏的罪會使你不能從神的話領受祝福。…我們從經歷中曉得，有時候我們向主掙扎，也許是在奉獻的事上向主掙扎。我們不願獻上自己，被主征服、或被祂折服。我們也許對某一件事堅持己見，即使主一再地對我們說話，我們仍然不願被折服，因祂所說的和我們的意見相反。我們固守我們的觀念，而且堅持它。這樣的堅持是遮蔽我們心的帕子。若是你的心這樣被遮蔽了，你以為你能從神的話得著幫助麼？當然，你在這樣的光景中讀神的話，對你不是一個幫助。

如果我們要從神的話得著祝福，首先必須對付我們的心，絕對且全心地歸向主。我們也需要對付心裏任何消極的事物，或是使我們和主分開的任何東西。我們若對付我們的心，並對付我們和主之間消極的事物，我們的光景纔可能是正常的。然後我們很可能就要從神的話得著幫助。

## 二 需要謙卑自己

聖經比其它的書要求我們更多。聖經要求我們謙卑自己，並且將我們的自信、自滿撇在一旁。我們來到神的話面前，需要主憐憫我們。我們若沒有得著主的憐憫，不知不覺我們裏頭的東西仍舊會遮蔽我們，並使我們離開主的話。讓我們學習禱告說：『主，憐憫我。我不

要被任何事物遮蔽，我不要在你我之間有任何事物。主，求你使我們沒有間隔。』這不僅該是我們的禱告，也該是我們向著主的態度。

### 三 得著話的光照，並在光的領域

聖徒們時常作見證，他們讀神的話看見了光。這是真的，我們的確藉著神的話得著光。但在經歷中，我發現每當我謙卑自己，不堅持任何意見，並祈求主的憐憫，這樣來到神的話面前，就覺得進到光的領域中。即使我沒有得著任何特別的光，我也有在光中的感覺。

我們一來到話面前，就來到光面前，因為話是神的化身，而神就是光。（約壹一5。）當你站在陽光下，你不需要接受光，因你已經在光中。照樣，當我們帶著正確的態度來到話面前，我們覺得在光中，並在光之下，不僅僅是接受光而已。然後在我們的經歷中，全本聖經都成了一本發光的書。無論我們讀到那裏，我們都覺得聖經是照耀的光。

### 四 藉著話得著生命的供應

我們已指出，我們來到神的話面前，如果光景是正確的，是正常的，我們就會覺得在光中。這樣我們無論在聖經中讀到甚麼，都會成為我們的光。然後我們操練自己去禱告時，自然而然會運用我們的靈，更深進入神的話中。藉著這樣在禱告中運用靈，光就要進入我們靈裏成為生命。在我們屬魂領域的理解力中，話是光，但是當話更深進入我們的靈裏，它就成了生命。

當我們來到神的話面前，需要敞開我們的全人。我們需要運用全人，就是運用我們的體、我們的魂，和我們的靈。我們用眼睛辨認字句，用口讀出聲來。我們也運用心思，就是魂的主要部分，來領會我們所讀的。我們可能需要用到辭典、經文彙編、各種版本和譯本的聖經。神造我們有一個心思，而我們需要運用它來領會神的話。研讀聖經還需要運用我們的情感，愛慕神的話，並運用我們的意志，接受神在祂話中的法則。運用心思、情感、意志，就是運用魂。但我們也需要運用靈。這主要就是禱告，叫我們裏面的人剛強起來。如果我們運用全人來接觸神的話，就要得著光和生命的供應。

### 五 得著話的澆灌

我們從經歷中知道，我們所得著的生命供應，使我們得著澆灌。首先我們有光照；其次有生命的供應；第三有澆灌。作詩的人也經歷了這一個。根據詩篇第一篇，那些思想神話語的人，好像樹栽在溪水旁。一棵樹要生長，必須有根，在這些根上，必須有細小的根毛，好吸收水分。許多基督徒讀聖經，好像樹栽在溪水旁。但有些人沒有正確的根，而其餘的人有根，卻沒有根毛。（出埃及記生命讀經，第五十九篇）

也許你不知道我所說的根毛，在經歷上是甚麼意思。要有根毛，需要我們非常細緻地深入神的話中。我們常常得不著生命的供應，因為我們太粗心了。我們不細緻，就沒有微小、纖細的根毛。……生命的供應總是藉著根毛和水細緻的接觸而來的。倘若我們要藉著話得著澆灌，就不可以粗略的方式，而要以非常細緻的方式來接觸神的話。

聖經的話必須進入我們靈中，成為含有各種養分的水。這水不在我們口中，也不在我們的心思中，只在我們的靈裏。生命供應的水總是流到我們的靈裏。我們只用眼和口來讀聖經是粗略的。當我們想要藉著操練心思、愛慕主話、運用意志接受主話，來明白神的話，我們就是運用魂。這有幾分細緻。但是當我們運用靈來禱告，我們的全人就被帶到靈裏，而神的話也進到我們靈裏。事實上，我們將神的話和我們自己都帶到靈裏面，在靈裏就尋見了水。

### 參 讀經的方法

多年來，我們曾經好好研究過讀經的方法。我們中間也出過讀經之路這樣的書。但是我們

今天所要說的，乃是最簡易，最實際的讀法。有許多讀法雖然好，但不容易實行。…我們必須給他們很平易的讀法，叫他們很容易的就可以讀經。你去作買賣也可以讀經，去讀書也可以讀經，就是你天天忙也可以讀一點。這是一種很便當的讀法。

### 一 按次序讀

第一，讀經一定要按次序讀。有的初信的人讀經，好像翻卦書一樣，早晨起來，閉起眼睛，把聖經一翻，翻詩篇就讀詩篇，翻到啟示錄就讀啟示錄，翻到那裏，就讀那裏。有時候翻到難讀的地方，就不算數，就再翻。於是又翻到一個容易的地方，就讀了一點。這是不可以的。必須按次序讀，不要憑命運。基督徒在神面前只有本分，沒有命運。容易的得讀，難的也得讀；懂得的得讀，不懂得也得讀。總要按次序讀。就是讀到馬太第一章一節到十七節，亞伯拉罕生以撒，以撒生雅各，那些家譜的名字也得讀。

### 二 每次最多讀一章

第二，每次不要讀太多，最多讀一章。有人主張，在一天裏面，早晨讀一章新約，其他時間讀三章舊約，這樣一年就把聖經讀一遍。從前我也很贊成這個作法。現在我覺得這個作法未必有益。我知道有的人時間腦力來不及，生生硬硬的，每天一定要讀一章新約，三章舊約，結果就為讀經而讀經，讀到末了究竟讀到甚麼，自己也莫名其妙。所以從我們的經歷來看，倒不如一章舊約，三年把舊約讀完一遍，反而有益。

這如同讀書一樣，貪快是讀不透的。你若一句一句慢慢的讀，到末了讀完了，反而透亮了。每一天三章舊約，趕了三年，讀了三遍，還是莫名其妙，那還不如一天一章舊約，三年工夫把舊約讀一遍，反而裏頭有印象。

所以我們不要著急。主要的是要有恆心，不要一曝十寒。天天都要讀一點聖經。若是每次讀得太多，就不容易讀出味道來，並且會感覺是個重擔。這是不必的。只要能照前面所說的讀法讀經，就可以了。每天有兩個讀經的時間，早晨讀新約，最好讀半章，最多不過一章，其他時間讀舊約，也是最多不過一章。這樣讀經，是相當好的。

### 三 記住大意

第三，讀經的時候，要學習記住大意。譬如你讀創世記第一章，就要學習記住六天創造的次序。你要能彀說出，第一天光暗分開了，第二天上下的水分開了，第三天地和水分開了，就長出植物來，第四天太陽，月亮，星宿出來了，第五天造了海裏的魚，空中的鳥，第六天造了地上的動物，並且造了人，是照神的形像造的，又給他們權柄管理一切受造之物。這就是創世記第一章的大意。你若是每讀一章或一段，都能這樣提綱挈領的把大意記住，這是非常有幫助的。

### 四 接受靈感化作禱告

第四，讀經也要接受靈感化作禱告。這就是把讀經和禱告配在一起，讀讀禱禱，禱禱讀讀。你讀一章或是一段聖經，很難得一點沒有靈感。你無論讀那一段聖經，那一章聖經，總會有一點靈感。一有靈感，就抓牢，不要讓牠過去。一有靈感，馬上停讀，把所受的靈感化作禱告。這時你就化讀經為禱告了。(初信課程，第六課)

#### 實行與操練：

- 一 操練按次序並規律地讀聖經，使我們每天更多的藉神的話被重新構成。
- 二 操練對付我們的心，並運用我們的全人來讀經，使我們的讀經滿了亮光和生命的供應，好供應自己和別人。